RP WNE 2011/2012, III seria zadan

1. Osoby Oq, Os, ... O19 ustawiaja sie losowo w kolejce. Zbadaé¢ niezaleznosé zdarzen
a) {O; stoi bezposrednio przed Oy}, {Os stoi przed O4 (niekoniecznie bezposrednio)},
b) {O; stoi przed O, i przed Oz}, {Os nie stoi na koncu}.

2. Rzucamy dwiema kostkami. Okreslmy zdarzenia: A; - na pierwszej kostce wypadia
nieparzysta liczba oczek, A, - na drugiej kostce wypadta nieparzysta liczba oczek, Az - suma
liczb oczek wyrzuconych na obu kostkach jest liczba nieparzysta. Czy zdarzenia te sg niezalezne
parami? Czy sa niezalezne zespotowo?

3. W urnie I umieszczono pie¢ biatych oraz trzy czarne kule, a w urnie II - dwie biate i dwie
czarne kule. Powtarzamy 10 razy nastepujace losowanie: ciggniemy po jednej kuli z kazdej urny,
ogladamy je, oraz wrzucamy z powrotem. Obliczy¢ prawdopodobiefistwo tego, iz co najmniej
dwa razy wyciagnieto kule tych samych koloréw.

4. W urnie znajduje sie sze$¢ prawidtowych kostek oraz jedna falszywa, z dwiema széstkami
i czterema jedynkami. Losujemy kostke z urny i wykonujemy nig 10 rzutow.

a) Jakie jest prawdopodobieristwo tego, ze kazda z wyrzuconych liczb oczek bedzie jedynka
lub szostka?

b) Zalozmy, ze kazda z wyrzuconych liczb jest jedynka lub szostks. Jakie jest prawdopodo-
bienstwo tego, ze wylosowana kostka jest fatszywa?

5. Strzelec A trafia do celu z prawdopodobienstwem %, a strzelec B - z prawdopodobienstwem
%. Oddano 6 strzatow: za kazdym razem strzelcy rzucaja symetryczng monetay i w przypadku
wypadniecia orta A oddaje strzal, w przypadku wypadniecia reszki strzela B. Jakie jest praw-
dopodobienstwo tego, ze

a) cel zostal trafiony 4 razy;

b) strzelal tylko strzelec A, jesli cel zostal trafiony 4 razy?

Jaka liczba trafien jest najbardziej prawdopodobna?

6. Tekst artykulu zawiera 1000000 znakéw. W trakcie pisania kazdy znak moze zostac
btednie wprowadzony z prawdopodobienstwem 0,001. Recenzent znajduje kazdy z bledow z
prawdopodobieristwem 0,99. Wyznaczy¢ przyblizone prawdopodobieristwo tego, ze a) przed
recenzja b) po recenzji tekst bedzie zawieral nie wiecej niz 2 bledy. Oszacowaé blad zwiazany
z przyblizeniem.

Przykladowe zagadnienia na kartkéwke

1. Poda¢ definicje niezaleznosci zdarzen. Co to znaczy, ze zdarzenia Ay, As, ..., Ay 83
niezalezne parami?

2. 7 talii 52 kart wylosowano dwie karty bez zwracania. Czy zdarzenia {wylosowano co
najmniej jednego kiera} oraz {nie wylosowano zadnej figury} sa niezalezne?

3. Dane sa zdarzenia A, B, przy czym P(A) € {0,1}. Udowodnié, ze A i B sa niezalezne.

4. Co to jest schemat Bernoulliego?

5. Rzucono 10 razy kostka. Jakie jest prawdopodobienstwo tego, ze wyrzucono doktadnie
siedem trojek? Jaka liczba trojek jest najbardziej prawdopodobna?

6. Losujemy niezaleznie 10 liczb x1, x9, .. ., 19 ze zbioru {%, 2}. Obliczy¢ prawdopodobieristwo
tego, ze T1To ... 110 = 4.

7. 7 przedziatu [0, 3] wylosowano niezaleznie 20 liczb. Obliczy¢ prawdopodobienstwo tego,
ze dokladnie potowa z nich trafi do przedziatu [2, 3].

8. Sformutowaé twierdzenie Poissona.

9. Z przedziatu [0,1000] wylosowano niezaleznie 2000 liczb. Obliczy¢ przyblizone praw-

dopodobienstwo tego, ze co najmniej 3 z nich trafi do przedziatu [20,21]. Oszacowaé blad
zwigzany z przyblizeniem.



